

东部非洲中国总商会暨和平统一促进会副主席陈顺祥——

见证“一带一路”框架下中非合作结硕果

本报记者 林子涵

这十年，“一带一路”上的侨力量④

东起蒙巴萨港，西至内罗毕，一条480公里长的铁路线在东非大陆蜿蜒前行。这是建于肯尼亚的蒙内铁路，也是中非共建“一带一路”的标志性工程。2014年至2016年，肯尼亚瑞吉工程建筑公司董事长陈顺祥参与蒙内铁路多标段的桩基施工。期间，他和施工团队不断克服沿线地质难题，为工程建设扎下一根根坚实桩基。多年来，他持续深耕肯尼亚，陆续参与内马铁路一期、内罗毕快速路等旗舰项目的桩基工程，见证了“一带一路”框架下的中非合作深扎根、结硕果。



2017年1月11日，肯尼亚蒙巴萨民众在蒙内铁路首批内燃机车旁载歌载舞。

新华社记者 孙瑞博摄

“为基建行业带来新机遇”

2013年，中国提出“一带一路”倡议，海内外高度关注。当时，作为桩基施工领域的资深“行家”，陈顺祥正考虑拓展业务。“一带一路”倡议的提出，令他振奋。

“那时，我经常看有关新闻，憧憬着‘一带一路’的未来。我意识到，‘一带一路’将为基建行业带来新机遇。”陈顺祥说。

作为“一带一路”框架下中非合作的早期项目之一，连接东非第一大港口蒙巴萨港和肯尼亚首都内罗毕的蒙内铁路项目稳步推进。中肯双方相继签署蒙内铁路融资备忘录、融资协议，工程的前期勘探工作也在有序进行。期间，陈顺祥得知项目邀请施工技术人才加入，立刻决定参与竞标。

2014年春天，陈顺祥与中国路桥集团签订了蒙内铁路桩基合同，参与蒙内铁路四标段35座铁路桥梁的桩基施工。这年5月，陈顺祥来到肯尼亚，进行地质考察。

尽管前期查阅了大量资料，但来到项目途经的马金杜镇附近，他还是吃了一惊。

“肯尼亚火山活动频繁，地质条件复杂。地勘结果显示，我们施工的区域历史上经历多次火山喷发，地表以下为岩浆岩和松软土层相间堆叠的结构。这意味着，施工时需要小心突破层岩层和土质，向下挖掘出平整孔洞，才能顺利灌注混凝土、完成桩基施工。”陈顺祥说。

“铁路是百年工程，桩基质量马虎不得！”为此，他和技术人员反复进行多次实验，最终确定了施工方案。2014年12月，蒙内铁路项目正式动工，陈顺祥带着施工团队

和专业设备踏上了东非大地。

施工的困难远比想象的多。陈顺祥和团队逐一破解了孔内漏浆、掉钻、卡钻和斜孔、塌孔、断桩缺水等难题。总结下来的经验，帮助团队此后不断提升施工效率。

18个月的施工期内，陈顺祥和团队不仅提前完成了蒙内铁路四标段的规定任务，还参与了五标段马林贝蒂特大桥、阿西河特大桥及八标段内罗毕火车站人行天桥等项目的桩基施工。

“我们铺设的每根桩基，经过超声波检测，全部达到验收标准，合格率100%，为铁路日后平稳安全运行打下基础。”陈顺祥说。

“成为跨文化的民心桥”

为了方便肯尼亚民众日后管理，蒙内铁路注重聘用当地员工。建设期间，各施工团队也重视“授人以渔”，向当地员工倾囊相授技术经验。

“跨文化沟通是每个海外工程团队的必修课，我们也下了很大功夫。”陈顺祥说，施工前期，他们选择“慢工出细活”：每名中国“师父”带着五六名肯尼亚“徒弟”，手把手教。

为了保障施工进度，陈顺祥和团队吃住都在工地，人员实行“两班倒”，机器运转不停。除当值班组外，主要技术人员也随时待命。

“起初，当地员工对这样的工作强度很不理解。后来，看到中方快速有序的项目进展和高标准的交付成果，他们由衷表示敬佩，纷纷主动跟进。”陈顺祥说。

肯尼亚位于热带季风区，旱季干燥无雨，部分施工路段尘土飞扬。“那时，我们的饭菜里常有沙土，吃在嘴里咯吱作响，但团

队里没有人叫苦喊累。中国人勤恳踏实的态度，感染了当地人。常有人向我们竖起大拇指，表示肯定。”陈顺祥说。

顺利完成蒙内铁路桩基项目后，陈顺祥和团队继续在肯尼亚工程建设领域稳扎稳打。

2016年10月，连接内罗毕与肯尼亚边境城市马拉巴的内马铁路一期工程开工，标志着蒙内铁路将从内罗毕向肯尼亚—乌干达边界地区延伸。2017年3月起，陈顺祥带领团队参与内马铁路一期桩基工程建设，承建了12座铁路桥的桩基施工项目。

“我们聘用多名蒙内铁路项目培养出来的肯尼亚员工。当年每个班组约有12名中方员工。如今，每个班组只有两名中国‘师父’，其他全部为当地人，部分肯尼亚员工具备了带队伍的能力。还有当地员工参与企业管理工作，成为公司的股权‘合伙人’。”陈顺祥说，“看到当地员工‘上手’，我由衷高兴，也越发感受到，‘一带一路’倡议不仅成就了基建‘硬联通’，也促成了共建国家民众‘心联通’。我们参与建设的座座铁路桥都成为跨文化的民心桥！”

“赢得了当地人真心认同”

2017年5月31日，蒙内铁路建成通车。6年来，蒙内铁路宛如东非大地上的一条“大动脉”，促进了肯尼亚及周边的经贸往来。2019年10月17日，内马铁路一期工程货运通车。内马铁路与蒙内铁路联动，有望为肯尼亚带来更多经济社会效益。根据肯尼亚2030远景规划，蒙内铁路还将连接坦桑尼亚、乌干达、卢旺达、布隆迪和南苏丹等国家，促进东非铁路网建设。



扫码观看视频

福建厦门：归侨文化让海岛咖啡飘香

“一会儿哪里见？”“就咖啡馆吧。”在福建厦门，这样“约咖”的对话经常出现在各类场景中。在厦门岛内，一般只要步行5到10分钟，就能找到各式各样的咖啡馆，“找个咖啡馆碰头”很自然地成为厦门人的生活方式。

大众点评数据显示，截至今年7月底，在面积约158平方公里的厦门岛上，密密麻麻分布着1200多家咖啡馆，平均每平方公里超过7家，厦门人对咖啡的热衷程度可见一斑。

厦门人不仅爱喝咖啡，还热衷将创意元素融入咖啡之中。在翔安区香山街道大宅社区，隐藏着一家售卖“火龙果咖啡”的店铺。一杯意式浓缩咖啡中包含30克新鲜火龙果，听似“黑暗料理”，味道却着实不错。

大宅社区拥有福建省规模最大的火龙果连片种植基地，这家特色咖啡馆边上就是火龙果种植园。“我们的火龙果就是大宅的，咖啡豆也是本地烘焙供应的。”该咖啡馆负责人李小云说，为研发“火龙果咖啡”，他们对配方做了多次改良，不少咖啡爱好者专程从外地赶来品鉴。

来自饿了么的数据显示，厦门咖啡消费人群在全国占比仅次于上海、杭州和北京，位列全国第四。厦门缘何对咖啡偏爱有加？

这与厦门的城市史和归侨或有一定关联。“作为我国近代最早开放的通商口岸之一，厦门引入咖啡有先发条件。”厦门市烘焙与咖啡协会副会长陈芳瑜解释，受南洋归侨的习惯影响，厦门形成了与饮茶并行不悖的咖啡文化。

“厦门是一座非常休闲的城市。”来自法国的费萨尔在思明区筲箕湾街道官任社区与他人合伙经营一家咖啡馆，他告诉记者，厦门的“休闲”特色很明显，“你经常能看到厦门人带着客户在咖啡馆谈生意，边喝咖啡边聊，生意就这样谈成了。”

费萨尔的咖啡馆是厦门的一处“网红打卡点”，有不少在厦外籍人士来此品鉴咖啡。“法国人喝咖啡是为了工作前要‘清醒一下’；厦门人不一样，喝咖啡更像是为了‘社交’。”费萨尔说。

在厦门独特咖啡文化的感召下，一些知名咖啡企业也将厦门选为开拓市场的重要一站。中山路是厦门极具南洋风情的商业街，瑞幸咖啡在中国的10000家门店就开设于此，不仅在店招设计上融入了南洋铁艺元素，还研发了厦门专属的“瑰夏”系列手冲咖啡。

相对于茶，咖啡在厦门的发展史并不算长。这座城市兼收并蓄的文化氛围让其“落地生根”，进行本土化改良，成为厦门人生活方式的重要组成部分。

(据新华社电 记者颜之宏)

侨乡广西：

挖掘渔村资源，打造旅游热点

冯抒敏 翟李强

2023年北部湾开海节日前在广西壮族自治区防城港市企沙渔港举行。现场，一系列精彩的渔家民俗表演吸引众多游客参与互动。当天，为期三个半月的南海伏季休渔期宣告结束，广西沿海千帆竞发，耕海牧渔。

在侨乡广西，沿海地区的渔家渔民人数众多。渔家人以船为家，以渔为生。独特的居住环境和职业习惯，让渔家人在饮食、服饰、婚俗等方面自成一派，形成了极富风情的渔家文化。

位于防城港市企沙半岛的华侨村是越南归侨安置点之一，渔家文化是当地的特色文化。近年来，防城

港市深挖渔家文化内涵以及渔家赶海、开海等民俗文化遗产，在企沙建成渔家文化馆，举办各类渔家文化节，展现祭海、织渔网、起航升帆等渔家人的传统生产生活场景，传承和发扬渔家文化。

防城港市簕山古渔村是广西现存较完整的古渔村之一，保留了许多渔家传统风俗。近日，2023年防城港(簕山)观潮节在该村举办，各地游客纷至沓来，观赏浪拍石岸古堤的天文大潮壮景，体验古渔村渔家民俗和美食文化，感受北部湾沿海渔村历史发展变迁。

广西另一个越南归侨安置点北海市侨港镇，日前也举行了绞大绳、

织渔网、唱咸水歌等富有渔家特色的民俗文化表演和祈福仪式，拉开了开海仪式的帷幕。侨港镇政府表示，希望通过举办办海鲜节、千人海鲜长桌宴、咸水歌会等精彩纷呈的开海节活动，助推文旅市场全面复苏。

当前，广西正探索构建“渔业+”融合发展新模式，渔旅融合首当其冲。作为全国首批15个创建国家级沿海渔港经济区试点之一，防城港市当前正加快打造企沙渔港经济区，发展远洋捕捞、冷链物流、文化旅游等业态，企沙渔港1号码头暨海鲜市场已于今年4月中旬开业运营，成为游客和市民一站式“打卡”当地海鲜特产和渔村风情的新兴网红地之一。

北海市侨港镇也借势开发融汇侨乡历史文化、渔家民俗风情、海滩休闲度假等内容为一体的旅游项目，打造侨港渔港“越式夜市”、电卡“最美文艺渔村”等新晋网红“打卡点”。2022年，侨港小镇获评国家4A级旅游景区。(来源：中新网)

左图：防城港企沙渔港日前举行北部湾开海节。

刘 华摄(人民视觉)



本报电(王祎、林子涵)近日，“中国寻根之旅”夏令营温州大学营举行。来自英国、德国、意大利、美国、西班牙、葡萄牙、缅甸等国家的71名华裔青少年参加此次夏令营。

夏令营为营员准备了《红楼梦》《三国演义》《诗经》等赏析课程，举办剪纸、中国书法、汉代礼仪、温州非遗文化雕塑、中式糕点制作、中草药探秘、南拳练习等优秀文化体验活动，并带营员感受雁荡山、江心屿五马街、南塘等风景名胜。

来自西班牙华文轩侨华人子弟学校的余哲轩说，这是他第一次离开父母来到中国。在温州参加夏令营期间，他交到了好朋友，拥有了一个难忘的暑假。来自西班牙华夏文化学院的石家瑜说，在夏令营活动中了解到中华文化的魅力，期待长大后在海外传承中华文化。

本次夏令营由中国侨联主办，浙江省侨联、温州市侨联、温州大学承办，温州大学华侨学院、温州大学欧洲华文教育研究所执行。自1999年以来，温州大学已举办20余年“中国寻根

侨乡新貌

海外华裔青少年温州“寻根”



之旅”夏令营活动。近年，温州大学还通过浙江华侨网络学院平台举办线上夏令营，通过线上线下相结合的形式，服务海外华裔青少年3万余人次。

图①：华裔青少年在夏令营体验制作桃酥。

图②：华裔青少年在夏令营学习中国书法。

温州大学供图

